

## «Дороги Великой войны»

Наш МБДОУ №14 детский сад «Сказка» г. Ессентуки существует уже почти 50 лет. У нас очень дружный и сплочённый коллектив. Каждый из нас всегда готов оказать помощь товарищу. 2015 год знаменательный не только для нашей организации, но и для всей страны - 70 лет со дня Великой Победы. Эта война навсегда изменила нас, изменила ход истории, изменила Россию, изменила народы нашей страны. Мы до сих пор помним, какими нелёгкими были годы войны и понимаем, как сладко звучит слово "Победа".

Мы с гордостью вспоминаем героев ВОВ! В преддверии праздника 9 мая руководитель Глоба Е.В. предложила создать Книгу Памяти. В этой книге (под редакцией Курьяновой Ю.А. и Мельниковой Г.Ю) наши коллеги и родители воспитанников делятся воспоминаниями, о своих родственниках, воевавших в Великую Отечественную войну.

**18 февраля 2015г.** в нашем МБДОУ № 14 детский сад «Сказка» произошла встреча с научным сотрудником Ессентукского краеведческого музея Чихун О. Н. автором книги «Ессентуки и Первая мировая война». Ольга Николаевна рассказала и показала фильм о войне в нашем городе Ессентуки. За что мы ей очень благодарны.



**1 марта 2015г.**- за 70 ней до празднования 70-летия Великой победы наш коллектив, побывал на экскурсия: «Дороги Великой войны» (г. Ессентуки – г.Кисловодск).



Этот мемориал (автор И.И. Медников) был открыт 6 мая 1972 г. в память о земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В день его открытия под каменными стягами монумента были торжественно захоронены урны с землей братских могил, где покоятся воины из Ессентуков.

На Мамаевом кургане в Сталинграде сражались четыре брата Федоренко, только один из них вернулся в родной город.

В Белгороде погиб танкист Андрей Попов, в Братиславе могила Евгения Герцева, который ушел на фронт в 17 лет. В 23 года стал Героем Советского Союза бывший ученик Ессентукской школы № 1 П.С. Шеин. Погиб он в 1945 г., похоронен в Баку. Ту же школу перед войной окончил В.И. Жердев, который воевал в 1-й эскадрилье 16-го гвардейского Сандомирского ордена Александра Невского истребительного авиаполка.

14 вражеских самолетов сбил В.И. Жердев и погиб в 25 лет 12 января 1945 г., похоронен в Варшаве.

В Литве оборвался боевой путь уроженца Ессентуков военфельдшера В.И. Баластова



Вечный огонь у подножия монумента был зажжен от факела, доставленного с Мамаева кургана.



Далее « Дороги великой войны» привели нас в замечательный город Кисловодск к памятнику Жертвам фашизма.



Памятник на братской могиле с надписью «Здесь захоронено 322 человека советских граждан зверски замученных в 1942 году в период временной оккупации города Кисловодска», установлен в 1985 году (архитекторы: П.Скиданов и Н.Мурадов; скульпторы: Г.Курегян и В.Телесницкий). Ранее на этом месте, в период 1949-85 гг. стоял обелиск в память о жертвах оккупации.

Далее мы отправились к Мемориальному комплексу "Солдатам Родины"



В этой стене находится капсула, в которой хранится обращение ветеранов, участников Великой Отечественной войны города Кисловодска к молодёжи.

Вскроют её 9 мая 2045г. В день Победы к братским могилам, где захоронены умершие от ран в госпиталях Кисловодска солдаты и офицеры, приходят жители и гости Кисловодска, чтобы почтить память тех, кто приблизил этот светлый день, отдал за это жизнь. В центре звезды мемориала горит Вечный огонь, прославляя подвиг во имя мира. В глыбе камня высечено скорбное лицо воина и рука, крепко сжимающая автомат с лепестками гвоздики у ствола.

Весь северный косогор кладбища разбит на прямоугольные газоны. На углу каждого газона установлена широкая гранитная плита с выбитым на ней текстом. У каждой плиты растет плакучая акация - символ утраты и скорби. На верхнем газоне, что ближе к Вечному огню, в 1980 г. участники Всесоюзной встречи военных медиков посадили розы.

Имена похороненных здесь воинов неизвестны. Только одно из них удалось установить - это Я.И. Ватомов, Герой Советского Союза. Он умер в эвакогоспитале 20 декабря 1941 г. от тяжелого ранения. Мемориальный комплекс "Солдатам Родины" открыт 9 мая 1970 г., к 25-летию Победы. Авторы его - скульпторы братья Л.Е. и М.Е. Роберманы.



До глубины души нас потрясла скульптурная композиция «Летят Журавли».





Она находится в Кольцовском сквере в Кисловодске неподалёку от Свято-Никольского собора и была воздвигнута в честь погибших жителей города, отправившихся на фронт в годы Второй Мировой войны. Очень многие мужчины Кисловодска уходили на фронт, но только малая часть из них вернулась на родину. Именно из этого сквера, после небольшого парада, собранные роты и отправлялись на вокзал, чтобы добраться до линии огня. Поэтому в этом месте было принято решение установить мемориал памяти погибшим. Открытие памятника состоялось 6 октября 1978 г.

12-метровый обелиск, облицованный пластинками титанового сплава, венчают собой три летящих журавля (черненная медь).

Улетающий в поднебесье ряд журавлей символизирует вечную память о погибших. Фигура матери дополняет выразительную композицию. На постаменте надпись: "Живущие перед вами в вечном долгу".



Также мы побывали в Кисловодском историко-краеведческом музее, где с интересом рассматривали военную технику на которой воевали наши солдаты в Великой Отечественной войне.



Заключительным этапом нашей экскурсии стало посещение Свято-Никольского собора.



Педагоги нашего ДОУ вместе с воспитанниками детского сада побывали на экскурсии в музее МБОУ СОШ №9 г. Эссентуки, где школьники рассказали о собранных экспонатах музея.



В преддверии праздника- 70 лет Великой Победы в нашем детском саду проходят патриотические мероприятия.



Волонтерами центра по работе с молодёжью администрации г. Эссентуки была проведено мероприятие в детском саду с нашими воспитанниками. Ребята посмотрели фильм о блокадном Ленинграде, мультфильм о Победе. Также наши воспитанники пели патриотические песни, читали стихи о героях Великой Отечественной войны.

20 февраля 2015 года в рамках мероприятий Правительства Ставропольского края в архивном отделе администрации города Эссентуки совместно с Комитетом Ставропольского края по делам архивов, Эссентукским историко-краеведческим музеем им. В.П. Шпаковского состоялась презентация уникальной историко-документальной выставки «Цена Победы», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.



Наш детский сад принял активное участие. В выставочную композицию были включены детские рисунки, поделки воспитанников МБДОУ № 14 «Сказка». Они подчеркивают тему преемственности поколений и патриотизма.



В нашей памяти и наших сердцах всегда будет жива память о героях и подвигах великого народа отстоявших в тяжёлых боях нашу Родину.

Нам хотелось бы, чтобы каждый из нас мог сказать, всем кто воевал:

**«Мы - помним! Мы – гордимся! Поклон вам до земли!»**

Очерк подготовил и составил: И.П.Монастыренко  
МБДОУ детский сад № 14 «Сказка»  
г. Эссентуки